

Павленко Н.К.

1985/3

Советская Кубань
г. Краснодар

20 МАРТ 1985

ВСТРЕЧА ДЛЯ ВАС

В ТИГРИНОМ... «ОБЩЕЖИТИИ»

Звериного «полку» прибыло: восемь тигрят от трех тигриц появились на свет в Краснодарском зоопарке. Случай редкий, но, видимо, не единственный, ибо может вскоре повториться—ожидается потомство еще от трех тигриц!

Удивляются зоологи, дрессировщики других цирков, работники зоопарков: у нас—де такого обильного приплода не было. Действительно, звери в неволе не спешат обзаводиться «семейством». Их поведение — одна из сложнейших загадок природы. Даже «действия» шимпанзе, подошедшего ближе других к «рубежу», разделяющему человека и животных, трудно мотивировать. Про тигра и говорить нечего — хищник!

Судьба диких животных, как и домашних, зависит от человека, но с тем существенным различием, что первых ему нужно сохранить такими, какие они есть, а вторых изменить еще больше. Как это ни покажется странным, но дикие звери в первобытном, так сказать, состоянии нужны не только на воле, в природе. Настоящий актер цирка, оказывается, тоже предпочитает работать на манеже с укрошенными, а не с «воспитанными» или «перевоспитанными» тиграми и львами. Почему? Вот что рассказывает по этому поводу дрессировщик и руководитель аттракциона «Суматринские тигры» (завезены с острова Суматра) Н. К. Павленко.

— Прежде всего из чисто человеческих побуждений, — говорит Николай Карпович. — Любой зверь — частица природы, индивидуальная, неповторимая. Изменишь ее сущность — навсегда потеряешь драгоценную частицу, звено в сложной цепи живой природы. Конечно, цирк — это не заказчик и даже не часть его, где решают задачи



чи по сохранению того или иного вида животных. Но мы, я имею в виду и своих помощников, делаем все возможное, чтобы и здесь, в экстремальных для животных условиях, зверь оставался зверем, а не домашней кошкой.

— Из любви к природе? Или...

— Если говорить о себе, то, представьте, да — из любви. Давно заметил: тигрица, утратившая природную злобу, не может дать полноценного потомства. У нее нарушена психика. А если и дает приплод, то или отказывается кормить «детей», или не знает, что с ними делать. Может наступить на малыша, а то и вовсе задавить его своим телом. Были такие случаи.

Николай Карпович по настоящему любит и тонко чувствует природу. На работе он постоянно с тиграми, а в редкие дни, когда приходит бывать дома, в Москве, на прогулки выходит непременно с собаками — у него их две. В шестнадцать лет Н. К. Павленко — рабочий зверинца. Это было во Львове, где он родился ирос. С тех пор не расстается с дикими животными. Дрессировал медведей, слонов, страусов, львов — многих представителей животного мира, которые участвуют в цирковых

номерах — и вот остановился на тиграх.

Зоотехник по образованию, актер по профессии, дрессировщик по призванию — он ко всему прочему обладает еще одним важным качеством — мужеством. И не только потому, что «в компании» взял себе опасных хищников. Николай Карпович нашел в себе силы отказаться от канонов зоопарковой практики содержания зверей и ухода за ними. Он открыл тигриное «общежитие», поместив всех животных в одну большую комнату, изменил рацион их кормления. Новшество оправдало себя: звери стали более опрятными, меньше болеют, чаще приносят приплод.

И хотя аттракцион «Суматринские тигры» самый крупный в стране — в нем участвует 18 дрессированных тигров, он в то же время оказался самым компактным, самым рентабельным. Для его перевозки вместе с имуществом и реквизитом требуется всего один вагон, проще стало ухаживать за зверями.

— Новорожденные тигрята вместе с «мамами» находятся сейчас в отдельных клетках. Когда они переселяются в «общежитие»? — спрашиваю я у Н. К. Павленко.

— Знакомство со взрослыми «собратьями» у малышей состоится месяца через три-четыре. Тигрята любят веселые игры, треплют взрослых за уши, тянут за хвосты, залезают на спины. Некоторые недовольно ворчат, но в целом атмосфера доброжелательная: малышам прощаются все. Но стоит им заметно повзрьслеть, ситуация меняется.

У Николая Карповича нет четко обозначенной «технологии дрессуры» животных. Главное — понять психологию зверя, гуманным обращением привить, с учетом естественных погадок, не свойственные его природе наивы.

— Кратко мою систему дрессировки можно выразить одной фразой: привлекать и увлекать, — говорит укротитель. — Увлекать игрой, привлекать пищей. Тигр — гордое, независимое животное. Ему не прикажешь прыгать, скажем, через огненное колцо.

Перед тем как попрощаться, я спросил у Николая Карповича о планах на будущее.

— Хочу свою особую привязанность к тиграм и лошадям «вещественно» отразить в новом аттракционе. Нужен хороший конь. Такие есть на Кубани. Собираюсь в гости к Герою Социалистического Труда директору госплемзавода «Красноармейский» А. И. Майстренко. Думаю, выручит.

А. РЫКОВ.



На снимках: один из восьми рожденных в Краснодарском цирке тигрят; звери работают не по приказу.

Фото П. ЯНЕЛА.